

POSUDEK

bakalářské práce

Lenka KOPŘIVOVÁ : Záhřebský arcibiskup Alojzije Stepinac a jeho vztah k ustašovskému a komunistickému režimu (54 s.+ přílohy)

(ved. práce : PhDr.Miroslav Šesták CSc., školní rok 2005/2006)

Bakalářská práce Lenky Kopřivové představuje zdařilý a v českém prostředí pokud vím ojedinělý pokus přiblížit zájemci osobnost a působení kontroverzní postavy chorvatských a jugoslávských dějin Alojzije Stepinace. Autorka se úspěšně pokusila o analýzu jeho vztahu jako hlavy chorvatské katolické církve vůči královské Jugoslávii, ustašovskému režimu a státu a posléze i jeho poměru k režimu a státu komunistickému. Ve zvláštní kapitole se zabývá postojem Srbů vůči aktivitám záhřebského arcibiskupa.

Zvolené téma má širší dosah a je stále aktuální. Dotýká se nejenom konkrétního rámce Stepinacova působení, ale i postojů katolické církve vůči totalitním režimům vůbec (srov. např. otázku postojů Vatikánu vůči holocaustu a odsouzení nacistických a ustašovských zločinů, resp. pomoc církevních kruhů při útěku nacistických a ustašovských celebrit, spolupráce s komunistickým režimem atd.)

Autorka prostudovala poměrně obsáhlou literaturu a řadu důležitých pramenů, čerpala i z elektronických zdrojů. V obsáhlém souboru zpřístupnila i pozoruhodné přílohy - zejména výběr ze Stepinacových kázání 1940-1943, pastýřský list biskupské konference v Záhřebu (září 1945), obsah obžaloby Titova režimu proti Stepinacovi a p.)

Podle mého soudu je práce velmi zdařile strukturovaná a úspěšně rekonstruuje a analyzuje všechny hlavní aspekty daného tématu. Stepinac je charakterizován jako silná charismatická osobnost, hluboce zklamaná poměry v královské Jugoslávii, vítající vznik Nezávislého chorvatského státu, nicméně se zejména v kázáních distancující od ustašovských zločinů. Autorka k svému tématu přistupuje citlivě, nicméně se snahou o objektivitu.

Předložený text je pozoruhodně zralý a vyvážený a splňuje všechny požadavky, kladené na bakalářskou práci. Doporučuji přijetí bakalářské práce Lenky Kopřivové a navrhuji její hodnocení stupněm „výborně“.

Praha 1. června 2006

